ANO XVII.—CUARTA QUINCENA DEL CURSO DE 1930-31

l.a Escuela en Accidn

DOCTRINA CRISTIANA E HISTORIA SAGRADA

PRIMER GRADO

Doctrina Cristiana

PROGRAMA. — ;Quién es Cristo? sPor
qué, siendo Dios, se hizo hombre? jPor qué
quiso morir?

La resurreccion de Jesds. Su ascensién a
los ciclos.

dQué quiere decir que ] esucristo estd sen-
tado a la diestra de Dios Padre?

TEXTO.—Véase Primeras Lecturas, por
D. Ezequiel Solana y D. Victoriano F. As-
carza.

dQuikr ks Cristo?—En las lecciones de
Doctrina Cristiana h:mos de distingnir dos
partes priocipales: 1.°, la relativa a las pre-
guntas del Catecismo en forma breve y sen-
cilla, que habéis de aprender de memoria;
2.% la explicacion del Msaestro, para aclarar
y completer en lo posible lo que los nidos
habéis aprendido en las lecciones de Cate-
cismo.

Las preguntas que deben aprenderse en
esta quincena son las que se refieren a la na
turaleza de Nue¢stro Senor ] esucristo, Hijo de
Dios y segunda persona de la Sant{sima Tri-
nidad. Las preguntas son éstas:

—/Quién es Cristo? —Cristo es Dios y
hombre verdadero. i

—JComo es Dios? —]Jesucristo es Dios,
porque es hijo natural de Dios vivo.

—3Cémo es hombre? —| :sucristo es hom-
bre, porque es también hjo de la Virgen
Marla.

—¢Y cémo pudo Jesucristo nacer de ma-
dre virgen? —]esucristo pudo nacer de ma-
dre virgen, sobrenatural y milagrosamente,
como faé concebido.

—&Por qué quiso morir? —Jesucristo quiso
morir por redimirnos de pecado y librarnos
de la muerte eterna.
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—3Cémo habiamos incurrido en la muer-
te eterna? —Hablamos incurrido en la muer-
te eterna, pecando Addn, nuestro primer pa-
dre, en quien todos pecamos.

- —2&Como resucité Jesucristo? — | ssucristo
resucité volviéndose a juntar su cuerpo y al-
ma gloricsos.

—JCémo subié Jesucristo a los cielos?
—Jesucristo subié a los cielos, inmortal, con
su propia virtud.

—JQué es estar sentado a la diestra de
Dios Padre? —Estar sentado a la diestra de
Dios Padre, es tener igual gloria con El en
cuanto Dios, y mayor que otro alguno en
cuanto hombre.

Los piflos deben aprender bien de me-
moria estas preguntas y respuestas del Cate-
cismo, durante la preszsnte qu ncena; el Maes-
tro debe ampliar después cada uno de los
puntos en las preguntas comprendidoes, para
que asi los nidios se afirmen més en la fe y
practiquen las obras de piedad que se re.
quieren.

He aqul algunos ejemplos:

Jesucristo, Dios v Homsrr.—]esucristo es
verdadero D .os, es el unigénito del Padre y
la segunda persona de la Santisima Trinida: ;
pero Jesucristo es también verdadero hom
bre, que nacié de Maria Sanlisima, que cre-
cié al lado de sus padres y cuando ilegé la
bora, predicd el Evengelio y dié su vida cla
vado en una Cruz para redimir a los hom-
bres del pecado y de la muerte eterna.

Jesucristo es Dios desde la eternidad, an-
tes de todo tiempo; pero Jusucristo ¢s hom
bre desde que nacié de la Santisima Virgen
Maria. Por ¢so decimos y creemos firmemen-
te los cristianos, que J:sucristo es Dios y
hombre verdadero.

Hay, pues, dos naturalezas en Cristo: Ia
divioa, porque es Dios, y la humana, porque
es hombre. Las dos paturalezas de Cristo
estdo [otimamente vnidas, aunque sean esen-
cialmente diverses. Son entre si lo que nues-
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tra alma es al cuerpo: estin {ntimamente
upidos en ¢l hombre el cuerpo y ¢l alma, y,
sin embargo, sabemos que ¢s muy distinta ra
naturaleza del alma de la naturaleza del cuer-
po, el cuerpo es carne, pero el alma es espi-
ritu. Lo digo asi para que podais entenderlo,
acomoddndonos a nuesira manera de ser;
pero el modo y maners en que la divinidad
de Cristo estd unido con su humsnidad, es
para nosotros verdaderamente inefable e in-
comprensible,

La Iglesia catélica nos ensena que la Vir-
gen Maria es, en el propio y verdadero sen-
tido, Madre de Dios, No queremos decir que
Maria haya dado el ser a la divinidad de
Cristo, pues Jesucristo en cuanto Dios lo es,
como'ya hemos dicho, desde toda la eterni-
dad; pero aunque Jesucristo sélo recibié de
Maria la humanidad, esto es, un verdadero
cuerpo humano, sin embargo, merece el titu-
lo de Madre de Dios con que la reconocemos
los cristianos, Asi la llamamos en la oracion
que la dirigimos todos los dias, cuando reza-
mos8 «Santa Marla, Madre de Dios, ruega por
nosotros pecadores shora y en la hora de
nuesira muerte; Amén, Jesis».

Sabed, pues, queridos nifios, que Maria es
Madre de Dios. Y pensad hora cudnta debe
ser nuestra reverencia y cuanta nuestra con
fianza para con ella. Como Madre de Dios,
todo lo puede, pues su divino Hijo no ha de
negarse a sus suplicas; como Madre de Dios,
nos ama también a nosotros como a sus hi-
jos, ya que su divino Hijo, tomando nuestra
naturaleza, nos hizo sus hermanos y, por
consiguiente, a su Madre la hizo nuestra
Moadre.

Par consecuencia, pues, de la encarnacién
del Hijo de Dics en las purisimas entraias
dela Virgen Santisima, Maria ha venido a
ser la puerta del cielo, la estrella del mar, el
consuelo del mundo, el amparo del necesita-
do. A ella nos dirigimos frecuentemente pa-
ra que por su intercesion nos sea concedido
todo lo que necesitamos. |Ella es la Madre
de Dios y, a la par, Madre nuestral
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Doctrina Cristiana

PROGRAMA.—Cudl de las tres divinas
personas se hizo hombre? ¢ Quién es Jesucris-
to? gPara qué se hizo hombre?
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JCudl es el infierno a que bajé Nuestro
Senior Jesucristo? gCémo resucit6?

Fundacién de la Iglesia. Notas de la ver-
dadera Iglesia. La comunién de los santos.

TEXTO.—Véase el Catecismo de la dié-
cesis.

dPor QuE sE HIZO HOMBRE KL H1jO DE Dios?
Primeramente se bard que los niiios apren-
dan de memoria las lecciones correspondien-
tes de los articulos del Credo, que tratan de
Jesucristo y del establecimiento de su Igle-
sin, Después puede el Maestro ampliar la
Doctrina con sencillas explicaciones que afir-
men la fe e ilus'ren al nino en las verdades
de la religion cristiana.

Una de las cos2s que los nifios deben sa-
ber es por qué se hizo hombre el Hijo de
Dios, que ya en pocas palabres han contes-
tado en una de las preguntas del Catecismo.

El Hijo de Dios, se les dird, sz hizo hom-
bre, primero, para padecer y morir por nos-
otros en la misma naturaleza humana; segun-
do, para ensciiarnos con sus palabras lo que
debiamos creer, esperar y amar para salvar-
nos, y tercero, para darnos e¢jemplo con su
vida de la practica de las virtudes y de la
santidad.

Sabzd, querides nifiss, que por el pecado
de nuestres primeros padres, nuestras almas
se hallaban en la imposibilidad de llegar a
la salvacién eterna. Tenlamos el entendi-
miento obscurecido, la voluntad debilitada.
Necesitabamos un S:lvador que con su muer-
te quebrantase las cadenss del pecado, que
con su palabra y sus ejemplos nos ensenase
el camino del cielo, y por eso el Hijo de
Dios tomdé nuestra naturaleza humana, apa-
recié en la tierra en nuestra carne y vivié
entre los hombres, como modelo de vir-
tudes.

En efecto, Jesucristo fué modelo de todas
las virtudes en sumo grado; pero especial-
mente resplandecen en su vida el celo de la
gloria de Dios y de la salud de los hombres,
la mansedumbre y la humildad, la paciencia,
la bondad y misericordia con todos, aun con
nuestros propios enemigos, y, en fin, la obe-
diencia al Padre celestial hasta la muerte,

Para que su divina y sublime doctrina fue
se entendida por los hombres, aun por aque:
llos que carecen de instruccidn, Jesis se ser-
via de comparaciones y pardbolas, que en
distintas ocasiones os he de referir pero sa-
biendo que la ensefianza exterior no es sufi-
ciente para convencer, juntaba, alas pala
bras sensibles y el ejemplo, la gracia que ilu-
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minaba el entendimitnto y excitaba el cora-
zon para abrazarla y seguirla,

La mensedumbre y la humildad, virtudes

que en el mundo suelen tenerse como debili-
dad y bajeza, fueron enaltecidas por | esis, y
asl nos dice, de una manera especial: <apren-
ded de mi, que 2oy manso y humilde de co-
razon>»,
. Pero no solamente nos lo dice, sino que
nos da ejemplo de esta humildad, pues sien-
do, cemo subéis, Hijo de Dics y sedor de los
senores, no se contentd con hacerse hombre,
8ino que quiso nacer en un establo como el
mas homilde de los hombres. Vivié entre
nosotros con grande humildad, haciéndose
humilde hasta el extremo de morir en una
cruz por la salvicion de los hombres. Asi
nos enscnd a ofrecer al Altlsimo en secrifi-
cio lo mas preciczo que poseemcs: los bie-
nes de fortuna, les fucrzas corporales, la sa-
lud y la vida misma.

Ejemero —Hemos dicho que’la humildad
fué enzltecida por Jesas, y a este propdsito
{ hemos de referir aqui un pasaje de su vida.

Pues bier; sabed que en una ccesidn, los
discipules de |esis se encaminaron hacia la
ciudad de Cafarpeim, y estando ya en casa,
Jesas les preguntd:

—J2De que ibais tratando en el caminc?

Los discipulos caliaban, y es que habian
tenido en el camino una disputa entre sl, so-
bre quién de ellos era el mayor.

Cowprendiendo entonces que Jesds lela
los afectos de =su corazdn, se le acercaron y
le hic eron esta pregunta:

—Maestro, Jgquién sera el mayor en el
reino de los cielas?

Eitorc:s | sds, sentdndose, Ilamé a sus
discipulos y les dj :

— S alguno pretende ser el primero, ha-
gase el aitimo de todos y el siervo de todos.

Y ccgiendo en seguida a un pifio, lo puso
en medio de ellos, y, después de abrazarlo,
les diio:

— E1 verdad os digo, que si no os volvéis
y hacéis semrjantes a los nifios en la sencillez
e inocencia, no entraréis en el reino de los
cielos,

Cuslquiera, pues, que se humillase como
ese nifo, ¢se serd el mayor en el reino de los
cielos.

Jet s edadié después estzs palabres:

—Cualquiera que acogicere a uno de estos
nifios por emor mio, a mi me acoge; y cual-
quiera que me acoge, no tanto me ocoge a
mi como al que a mi me ha enviado.

Jesds amaba mucho alos niiios; temia los
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malos ejemplos que se les podian dar, y un
dia exclamé ante los apéstoles:

—Qien escandalizase a uno de estos par-
vulitos que creen en mi, mejor le seria que
le colocasen al cuello una piedra de molino
y lo echasen &l mar,

Ay del mundo, por razén de los escéin-
dalos!

P
TERCER GRADO

Doctrina Cristiana

PROGRAMA.—Explicacién de los miste-
rios que se refieren a la santa Humanidad
de Nuestro S:ior Jesucristo. Su nacimiento,
vida, pasién y muerte.

Resurreccién de Jesds y su ascensién a los
cielos. 2Cvdndo ha de voiver a este mundo?
JQue es la Iglesia? gQuién es el Papa?

{Qué entendemcs cuando decimcs creo
en la comuanidén de los santos?

TEXTO.—Véase el Catecismo de la did-
cesis y algin Catecismo explicado mas ex-
tenso.

JQuE Es LA Icuesia? — Los ninos, que ya
han estudiado, aunque sea sumariameate, el
Csatecismo de la Doctrina Cristiana, deben
saber que la [3lesia es la congregacion de
todos los ficles cristiancs, que estan unidos
por la confesién de la misma fe y la partici-
pacion de los mismos Sacramentos, bajo una
cabeza comiun, que es ¢l Papa, sucesor de

San Pedro.

La Izlesia, pues, viene a ser como una
grande Ascciacién, como un reino extendi-
do por toda la tierra, que abraza a todos los
hombres bautizados que tienen la verdadera
fe en Cristo, y no sélo uoidos interiormente
por el viaculo de reciproco amor, sino tam-
bién exteriormente y de una maoera visible.

| esucristo, nuestro divino Redentor, quiso
fundar sobre la tierra un reino espiritual, y
unir perpetuame.te en este reino, que es su
Izlesia, a todos los fieles que recibieron su
doctrina.

Mientras Jesucristo vivié sabre la tierra
fué El quien ¢jercié, como ungido de Dios,
los oficios de Maestro, de Sacerdote y de
Pastor o Rey; mas después que se ausentd
del mundo, y nos privé de su presencia visi-
ble, quiso servirse para estos tres oficios de
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hombres escogidos, que fueron como instru-
mentos suycs, y se llaman los apéstoles.

Entre los apéstoles, Jesis escogié a uno,
a Pedro, por Vicario suyo sobre la tierra, y
quiso que, ademds de los tres oficios indica-
dos, tuviese el supremo poder y dignidad
eclesidstica, siendo la cabeza visible de la
Iglesia o lo que llamamos el Papa.

Notas pe LA vErRDADERA IGLisiA, — Cristo
fundé una sola Iglesia, como enseid una
sola fe, instituyd un sole bautismo y estable-
cié6 un solo coficio de Maestro y Pastor. La
unidad resplandece en ella. Sus seiinles dis-
tintivas son el ser una, el ser santa, el ser
catdlica y el ser apostdlica.

Lalglesia de Cristo debe ser una, porque
una es en la pablica ensenanza de la palabra
de Dios o docirina de la fe; una, en la dis
pensacionde los santos Sacramentos; una, en
la obediencia a su Jefe supremo, instituido
como cebeza para precaver y evitar toda di-
visiop.

La Iglesia de Cristo es santa, porque el
fundador de ella es la santidad misma y su
fin Ia santificacion de los hombres. Es santa
en sus leyes, en sus Sacramentos, y, final-
mente, en los frutos que llevan muchos de
sus miembros, pues todo arbol bueno da
buenos frutos.

La Iglesia de Cristo debe ser catdlica, lo
gue quiere decir universal, porque no esia

estinada a una nacién o para un tiempo li
mitado, sino que debe abrzzar a lodos los
pueblos, a todos loz lugares y a todoes los
tiempos. El mismo Cristo dijo a los apdsto-
les: «Id y enseniad a todas las raciones. »

La Iglesia de Cristo es apostdlica, porque
estd encomendada por el mismo fundador a
los apdstoles, y los apdstoles la propagaron
por todo el mundo: ellos foeron los prime-
ros prelados, y ahora, como siempre, son
los legitimos Maestros, Sacerdotes y Pasto-
res, que espiritualmente nos ensefian y nos
guian por el camino de las virtudes.

dPARA QuE FUE FUNDADA LA IcLEsIA? — La
Iglesia fué fundada por Jesucristo para cun-
ducir porella a todos los hombres a la eter-
na salvaciém, y para que la Iglesia pudiera
cumplir su fin, Jesucristo le confié su doctri-
na, sus medios de salud y su poder, y, sobre
todo, le di6 la asistencia del Espiritu Santo,
por lo que la Iglesia catdlica es infalible.

JSabéis en qué consiste la infalibilidad?

EN ACCION

En que la Iglesia, con la asistencia del Espi-
ritu Santo, no puede errar en la doctrina de
fe y de costumbres,

a Iglesia docente es el 6rgano vivo, y
como la boca por la cual debe ser transmiti
da pura y sin mezcla de error la doctrina de
Cristo a todos los pueblos de la tierra hasta
el fin de los si los.

La causa eficaz de esta infalibilidad es el
Espiritu Santo, que gsiste y asstird constan-
temente a la Iglesia de Cristo. Segin esto,
debemos estar enteramente persuadidos y
creer firmemente que no sélo todo lo que la
Iglesia propone creer es infaliblemente ver-
dadero, sino que también todos sus manda-
mientos y ordepaciones son justos y ssluda-
bles, y, por corsiguiente, que es bueno y
conveniente celebrar lzs festividades por ella
establecidas, bueno y justo obsexvar los dias
de abstinencia, en fin, todo cuanto nos man
da, porque antes de mandarlo ha sido muy
meditado y consultado y ha de estar de
acuerdo con la doctrina de | esucristo,

La Iglesia es nuestra Madre, y cuando la
fe arraiga en nuestros corazones, no hay
fuerza humszna para destruir el profundo
smor que nos inspira y la fortaleza que nos
presta.

Ejxmpro. — Vivia en Arnd, ciudad de Cal-
dea, una familia catélica, que servia de apo-
yo y modelo a todos los fieles de la comar-
ca. E| jefe de ella entré al servicio del rey
de Persia y murié como un héroe en el cam-
po de batalla por salvar a su senor.

Uno de los hijos, llamado Sucdn, vino a
reemplazar a sn padre cerca del rey. El rey
le dio toda su estimacién y carino. Mes un
dia le ofrecié todo el faver de la Corte si se
hacia musulman.

Sucdn contesté al rey:

—Seilor, mi padre ha muerto por vos, y
yo estoy dispuesto a hacer por la misma
causa el sacrificio de mi vida. Mas si desedis
que abandone mi religion cristiana, tomad
esta espada y atravesad con ella el pecho
de vuestro siervo.

El rey persi, maravillado de esta firmeza
e intrepidez, dignas de un martir de la pri-
mitiva Iglesia, comprendiendo la nobleza de
su corszon, le elevé ea dignidad, concedién-
dole un cargo superior al que desempeinaba.

Por nada del mundo debe apostatar el que
es hijo fiel de la lglesia catdlica.

LT T T T e T

Ezequiel Solana.—Doctrina Cristiana y Vida de Jesucristo.—0,75 ptas.
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GRAMATICA, LECTURA Y ESCRITURA

PRIMER GRADO

Gramdtica

PROGRAMA.— Gramitica: oracién gra-
matical, Cuantas son las partes de la ora-
cién. Cémo se dividen.

Nombre sustantivo,nombre comin y nom-
bre propio. Distincién y ejemplos. Género y
ndmero de los nombres. Ejercicios de inven-
cidn y analisis,

TEXTO.—Véase Lecciones de Gramdtica
castellana (primer grado), por D. Ezequiel
Solana.

Lrccién pESARROLLADA.—Ademds de la di-
vision que hemos dado del nombre en los
distintos grados y en la quincena anterior,
se divide también por su origen, por su es
tructura y por su significacion,

Por su origen los nombres pueden ser:
primitivos, si no procedan de oira palabra
de nuestro idioma, como mar, zapato, y de-

| rivados, cuando proceden de algln primiti-

vo, como marino, zapatero; pudiendo en
este caso ser nominales, si proceden de nom-
bres, como tintero; adjetivales, si nacen de
un adjetivo, como bondad; y verbales, si
proceden de verbo, como curacién. Péngan-
s¢ numerosos ejemplos de cada clase, unos
dichos por los alumnos y otres por el Maes-
tro.

Atendiendo a la estructura, los nombres
pueden ser simples, cuando constan de un
solo vocablo, como agua, palo, tren, man.
ga, etc., y compuestos, cuando se componen
de dos o mas palabras, como aguardiente,
paraguas, varapalo, enhorebuens, pararra-
yos, ferrocarril, recompuesto, etc.

Y por su significacidon, los nombres se di-
viden en qumentativos, siagregan a la for-
ma comin un sufijo que signifique aumento,
como chaquetén, muchechote, nifiazo, etc,;
diminutivos, si egregan 2lgo que signifique
disminucién, como pajarito, chiquito, casita,
librillo, etc; apreciativos y despectivos, si
indican carino o desprecio, respectivamente,
como Maruja, populacho, gentuza, etc.

Pénganse numeroscs ejemplos, hasta con-
seguir que los nifios se den cuenta perfecta
de las distintas clases de nombres que he-
mos dado.
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Dictapo.—Dictar los parrafos siguientes:

El niio guarda en la cartera dos libros,
tres cuadernos, un ldpiz, cuatro postales, un
compas, una goma, una cajita con cinco plu-
mas, una regla y otros objetos que utiliza en
sus trabajos y deberes.

El buen es:olar cuida de que estén muy
limpios y en buen estado todos los objetos
qu: ewplea.

Los libros y cuadernos estin forrados
con papel fuerte y ha dibujado en la portada
una greca muy arlistica y agradable.

La mesa en que escribo la construyé un
carpintero.

Todos estos objetos los puedo utilizar
gracias a mis padres y a la Escuela, que pro-
curan mi bienestar y desean que aprenda
muchas cosas para que pueda ser un hom
bre dtil para mi familia, para mi mismo y
para la sociedad.

Ejercicios.—1.° Subrayar los nombres del
dictado, indicando la clase a que perte-
necen.

2, Cambiar el ndmero de los nombres
subrayados.

3.° Cambiar el género de los nombres
subrayados.

4° Dar nombres en singular y que los
nifios los pongan en plurzl, y viceversa.

5° Dar nombres en masculino, y que
lcs nifios los pongan en femenino, y vice-
versa.

6.° Ortogrefla de los nombres subra-
yados.

1° Formar frases con les palabras mesa,
carpintero, lapiz, pluma, Escuela, escolar,
padre, Maestro, etc.

Ripacciéon.—Historia de uno de los libros
que utiliza el escolar.

Rxcitacion. — Copiar, leer, comentar,
aprender de memoria y recitar la fabula si-
guiente, de D, Ezequiel Solana, del libro
Nuevas Fabulas:

LA EDUCACION FAMILIAR
(FRAGMENTO)

El nifio mimoso,
sentado a la mesa,
hiciendo melindrez,
a mama se quejs:
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—1El pan estid durol
[La sopa estd secal
[Yo quiero garbanzos!
[No quiero lentejesl...
Mama sufre mucho;
la pobre esta inquiete;
no sebe qué darle;
nzda le contenta,

El padre, cansado

de tanta monserga,

se planta, y le dice
con mucha aspereza:
—|Bzsta de pamplinas!
jEstas son lentejas!

|Si quieres, las comes,
y si no, las deja:!

Convirsacion.— ¢ Qué quiere decir edu-
cacion fa ailicr? JQué es un nifio mimoso?
¢Qué decla este niio? JQué le dijo su pa-
dre? JCémo debe portarse el nifio bueno en
la casa? Respeto a los padres y ancianos.

£
SEGUNDO GRADO

Lectura

Ya en este grado debe tener un triple ca-
racter: seguridad, pureza y expresion

La lectura es segura cuardo el alumno lee
sip titubear y de corrido. E1 Maestro debe
vigiler ¢l empleo de los diferentes érgancs
del aparato de fonacidn. Respirando bien y
a tiempo se lee bien.

Las frases bien beches son lzs que permi-
ten los descansos bien distribuidcs, con
arreglo a las necesidades del aparato de la
respiracion,

La lectura es pura cuzndo el alumno arti-
cula bien todos los sonides. Han de reme-
diarse todcs los defectos de pronunciacién,
cecco, tonillo, tartamudez, acento local, et-
cétera.

La lectura es expresiva cusodo el tono, el
acento, lss medulacicnes de la voz estdn en
relacién con las idees y los pensamientos
son expresados con toda fuerza y delicade-
za. La lectura, ademds, ha de ser inteligible,
sin lo cual el nifio no comprende ni siente lo
que lee.

De a:l|ui el cuidado especial que el Maes-
tro ha de tener en la eleccién de texto, cu-
yas condicion s examinaremos otro dia.
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Gramdtica

PROGRAMA. — Accidentes gramaticales
del nombre; formacion del nimero, distia-
cion del género, significado de los casos,
Ejercicios.

TEXTO.—Véase Lecciones de Gramdtica
(segundo grado), por D. Ezequiel Solana.

Lecci6N pEsARrROLLADA,—Se llaman acci-
dentes gramaticales las distintas modificacio-
nes que en su estructura material sufren las
palabras para expresar sus diversas relacio-
nes. Los accidentes correspondientes al
nombre son tres: género, numero y declina-
cion,

El pombre tiene género para dar a cono-
cer el sexo a que pertenece o que se le atri-
buye; tieme rnumero, para atestiguar si la
idea expresada se reficre a uso o a mas de
uno, y tiene declinacion (aucque ésta se in-
dique por las preposiciones), para poderle
representar en todas las relaciones de que
es susceptible una idea.

El género es la propiedad que tienen to-
dos los nombres de expresar el sexo de los
seres que: representan.

Siendo todos los seres dotados de sexo,
machos o hembras, en realidad los géneros
son dos: masculino y femenino. Pero se ha
formado un tercer género, llamado neutro,
para expresar lo indeterminado, lo indefini-
do, lo abstracto.

El género masculino compreode Ics nom-
bres de varones, animales machos y los de
las cosas a qus en siogular se antzpone o
puede aateponerse el articulo el. Pénganse
numerosos ejemplos de cada uno de los
casos.

El gésero femenino comprende los nom-
bres de mujeres, animales hembras y los de
cosas a que en singular se antepone o pue-
de anteponerse el articulo /o. Como en el
caso anterior, ponganse muchos ejemplos
hasta que los nifos comprendan estas cues-
tiones.

El género neutro, que significa ni lo uno
ni lo otro, no comprende persynas ni cosas,
sino lo indeterminado, lo abstracto, como lo
bueno, lo maio, lo til, lo mio, lo tuyo, etc.

Ademas de estos tres géaeros se sgregan
otros tres, que denominamos comun, epice-
no y ambiguo.

Género comin es el de los nombres de
personas que con uila misma terminacion y
diferente arliculo sc¢fialan los dos sexos, se-
gun se trate de varon o de hembra, como el

!
D
o




CUARTA QUINCENA DEL CURSO 1930-31

testigo o la tesligo, el mértir o la mértir, el
regente o la regente, etc.

Género epiceno es ¢l de los nombres de
avimales que cominmente tienen el mismo
nombre para el macho que psra la hembra,
esto es, la misma terminacidn y el mismo ar-
ticulo, como buho y escarsbajo (mesculi-
no), liebre y perdiz (femeninos).

Género ambiguo es el de los nombres de
cosas que unas veces se usan como mas culi-
nos y otras como femeninos, variando scla-
mente el articulo, como el puente y la puen-
te, el mar yla mar, el dote y la dote, el co-
lor y la color, etc. '

Elgénero enlosnombres puedeexpresarse:

a) Empleando distintas pa'abras para
designar los seres de cada sexo: asi tenemos
hombre y mujer, caballo y yegua, toro y
vaca, carnero y oveja, etc.

b) Empleando una sola palabra para am-
bos sexos, como més otra palabra, asi deci-
mos perdiz macho, nerdiz hembra.

c¢) Empleando elarticulo para determinar
el sexo; asl se dice, el conserje y la conserje.

d) Introduciendo una pequena modifica-
cion en la palabra que indique ¢l sexo a que
pertenece, por ejemplo: gato, gata, nino,
nina; Maestro, Maestra; etc.

El género a que los nombres pertenecen
puede expresarse de dos modos: por su sig-
nificacion y por su terminacidn. La significa-
cion es el verdadero fundamento del géne-
ro; por eso se aplica siempre a los seres ani-
mados, que son los verdaderamente suzcep-
tibles de género.

Dicrapo.—Dictar el fragmento siguiente,
de «Vida del Buscén llamado D. Pabloss:

«Determind, pues, Don Alonso de poner
a su hijo en pupileje: lo uno, por apartarle
de su regalo, y lo otro, por shorrar de cui-
dado. Supo que habia en Segovia un licen-
ciado Cabra, que tenia por oficio de criar
hijos de caballeros, y envié alla el suyo, y a
mi para que le acompaiiase y sirviese. En
tramos primer domingo después de Cua-
resma en poder de la hambre viva, porque
tal lacerla no admite encarecimiento. El era
ua clérigo cerbatana, largo sélo en el talle,
una cabeza pequeiia, pelo bermejo. No hay
mds que decir para quien sabe el refrin que
dice: ni gato ni pelo de aquella color. Los
ojos avecinados en el cigote, que parecian
que miraban por cuévanos, tan hundidos y
escruros, que era un buen sitio el suyo para
tiendas de mercaderes; la nariz entre Roma
y Francia; lzs barbas descoloridas de miedo
de la boca vecina, que, de pura hambre, pa-
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recia que amenazaba comérselas; los dientes
le faltaban no #é cudntos, y pienso que por
holgazanes y vagamundos se los hablan des-
terrado; el gaznate largo como avestruz,
con una nuez tan salida, que parecia se iba
a buscar de comer, forzada de la necesidad;
los brazos secos; las manos como un manojo
de sarmiento cada uno.»

Ejercicrios —1.° Subrayzr los nombres del
dictado, seiinlando el género y el nimero.
2" Cambiar el ‘género y nimero de al-
gunos de los nombres subrayados.
; 3.° Estudiar la ortografla de estos nom-
res.

Ripaccidén.—Describir un paseo escolar o
una fiesta popular.

Reciracion, — Copiar, leer, comentar,
aprender de memoria y recitar el siguiente
soneto, de José Maria Gabriel y Galén:

A UN RICO

dQuién te ha dado tu haciendaotu dinero?
O son el fruto del trabajo honrado,
o el haber que tu padre te ha legado,
o el botin de un ladrén o un usurero.

Si el dinero que das al pordiosero
te lo did tu sudor, te hss sublimado;
si es herencia, jcudn bien lo has empleadol;
si es un robo, Jqué das, mal caballerc?

Yo be visto un lobo que, de carne ahito,
dejd comer los restos de un cabrito
a un perro ruin que presencié su robo.

D¢ja, joh rico!l, comer lo que te sobre,
porque algo mis que un perro seréd un pobre,
y td no querras ser menos que un lobo.

Convirsacién.— gQuién es el autor de
este soneto? JConoces otras poeslas del
mismo autor? JQué es un soneto? Explicar
el significado de los substantives, Subrayar
los adjetivos y decir a qué clase pertenecen.

S
TERCER GRADO

Gramadtica

PROGRAMA.—Nombre adjetivo. Grado
de significacion de los calificativos.

Adjetivos determinativos y sus diferentes
clases.
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Accidentes del adjetivo; forma neutra.

Articulo, sus clases y formas. Recto uso y
omision del articulo.

Ejercicios de anélisis légico.

TEXTO.—Véase Gramadtica y Literatura
castellanas, por D. Ezequiel Solana,

Leccién prsarrorLApA.—El articalo es la

arte de la oracién que se entepone al nom-

Ere para indicar ¢l género y nidmero y de-
terminarle,

También puede anteponerse a otras pala-
bres que hagan oficio de nombres, y aun a
locuciones enteras, como El escribir es util,
El mentir de las estrellas, El si de las ni-
nas, etc.

La palabra articulo se deriva del latin, y
significa palabra pequena.

Se divide en determinado e indetermina-
do, segiia acompane pilabras determinadas
o indeterminadas, como ¢l hombre y un
hombre, los libros y unos libros, etc.

Las formas del articulo dzterminado somn:
el, para el masculino; /e, para el femenino, y
lo, para el neatro, en siogular; los, para el
masculino, y las, para el fzmenino, en plural,
E! neutro vo tiene plural.

Les formess del ariiculo indeterminado
son: un, para el masculino, y una, para el
femenino, en singula‘; y unos, para el mas-
calino, y unas, para el femecizo, en plurzl.

Como ampliacién, conviene estudiar los
casos siguientes, en que s¢ omite el articulo:

1.° Antes de los adjetivos demostrativos
y poszsivos, y asl decimor: Esta mesa, ese
ldpiz, mi corbata, tu libro, su cuaderno,
aquella casa.

2° También se omite, generalmente, el
articulo antes de los nombres propios de
varér en el nimero singular, como Pablo,
Félix, Maria, Antonio, Paz. Pero suele ex-
presarse cuando se usaon estos nombres en
plarel, como los Pedros y los Antonios
sbundan mucho mas q.e los Diegos y los
Félix,

3.° Se omite el articu'lo antes de los
nombres propios de regiones, reinor, pro
viocizs, pueblos, etc., como Alemania, Cas-
tilla la Vieja, Covadonga, Pirineos, S:ntan
der, etc. Pero suele llevarle cusndo se usa
en sentido determinativo, como la Cata'una
industriosa, la Castilla agricola, la Itzlia ar-
tistica, etc.

4, Cuando dos o mds substantivos reuni-
dos se refieren a otros se puede aplicar el
articulo solamente al primero, omitiéndole
en los demds, aunque sean de distinto géne-
ro, como los méritos y servicios del médico,
el celo, inteligencia, laboriosidad y honradez
de la mujer, etc.

Dicrano.—Dictar y comentar los pirrafos
siguientes de Herbertson.

EL SAHARA

<El Sahara pucde tomarse como tipo
de desierto, a pesar de presentar una gran
variedad de aspectos. En algunos sitios es
rocoso, en otros areuoso, y ofrece verdade-
ras cordilleras, mesetas y llanuras. En Tioez
hay una meszta ¢s:u pida por la erosidn, de
formas fantdsticas, que tienen el aspecto de
inmensas minas. El desierto de Libia es una
llanura arenosa, y en el occidente el desier-
to es rocoso.

La gran cantidad de arena, tan caracteris-
tica, es debida a la composicién de las ro-
cas, que se ven sometidas constantemente a
violentas dilataciones y contracciones que
las reducen a polvo.

Estas dilataciones y contracciones son de-
bidas a los cambios de temperatura subitos,
no sélo entre las estaciones, sino principal-
mente entre el dia y la noche (3’ a 70° C.).

El viento arrastra las arenas y las amonto-
na, formando dunas; de tiempo en tiempo,
el simidn, el terrible huracan del desierto, las
levanta, formando enormes remolinos, que
llegan a cubrir hombres y animales.>»

Ejercicios.—1.° Subrayar los articulos del
dictado.

2.° Clasificacidn de los articulos en de-
terminantes, indeterminantes y contractos.

3° Ewmpleoy omisién del articulo.

4° Dados algunos nombres, anteponer
los articulos correspondientes y viceversa;
dados los articulos, agre gar nombres.

5. Variar el género y numero de los ar-
ticulos.

6. Estodio de las contracciones al y del.

Repaccién. —2Qué es vn pueblo? Monu-
mentos principales de tu pueblo. Calles y
plﬂzﬂl.
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ORTOGRAFIA CASTELLANA, por Solana.—80 cénts. ejemplar
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ARITMETICA, GEOMETRIA Y DIBUJO

PRIMER GRADO

Aritmética

PROGRAMA . —Cémo se escribe y lee un
pGmero de una, de dos y de tres cifras.
Ej:mplos repetidos. |

TEXTO.—Véese Primeras lecturas, por
.D. tzequiel Solava y D. Victoriano Ferpén-
dez Ascarza y Lecciones de Aritmética (pri-
mer grad.), por D. Ezequiel Solana.

Desarro.Lo.—Saben ya los nidos, por ¢x-
plicaciones asteriores, lo que son la unidad,
decena y cestena, 8:f como también quz la
primera cifra dz la derecha de un pudmero
representa las unidades simples o de primer
ordzn; la segunda, lay d:cenas; las ceatenas,
el tercero, y asl sucesivamente; es decir, que
cada cifra colocada a la derechi de otra re-
presenta unidades del orden inmediato infe-
rior, y puesta a la izqui:rda, del iomediato
supericr.

Facil es, con este conocimieato, escribir y
leer L neros de una, dos y tres cifras, como
puede verse con estos ¢ j-mplos,

Escribir cuatro centenas cinco unidades.

Ocupando las ucilades el primer lugar de
la derecna, las decenas el seguado (en este
ejemplo no hay) y las centznsas el tercero,
se escribe asf: 405.

Como la centena !izne cien unidades, sz
leeria: cuatrocientas cinco unidades,

Escribir ochocientas cuarenta y tres uni-
dades.

Las ochocientas unidades son ocho cente:-
nas; las cuarenta unidades, son cuatro dece-
nas, y sabiendo el lugar qus unas y otras
ocupan en la escritura, se escribe de este
modo: 842.

P:ra lcerlo, puede enunciarse el valor re-
lativo de sus cifras, diciendc: ocho ceutenas,
cuitro decenas y dos u-idad s.

Y con repetidos y variados ¢j ‘mplcs,
cuantos mas mejor, se afianzardn en la lectu-
ra y escritura de Lu neros.

Ejercicios px cAtcuro mintaL.—Diganse
las cifras necesaria- p ira escr.br el nimero
trescientos nueve. D:spuéi de escrito, endn
ciese el valor relativo de sus cifras.

Escribir cuatro ctntenas cinco decenas.
Léase el uui nero después de escrito.
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dQué representa la tercera cifra de la de-
recna de un ndmero; la segunda; la pri
mera? -

Teniendo escrita la cifra cuatro, gqué ha-
bra que hacer para convertirla en ceatenas;
en d=cenas?

¢Q 1é representa la cifra colocada a la iz-
quizrda de Jas decenss, a Ia dzrecha?

Digaase las cifras necesarias para escribir
los dmercs o hicientos tres; ciento veinte;
cuatrocientos; sziscientos sctenta; novecien-
tos diez.

{Como se escribirdn tres centenas cuatro
unidades; ocho decenas; dos centenas; seis
decenas; nueve centenas; veinticinco de
cenns?

Uipdnero estd compuesto de un ocho,
un cero y un tres. Léase, 2 h

Ua avicultor vendié una vez coce gallinas,
y otra, trece ma’, Jcudntas vendid al todo?

Tenla un avicultor cuarenta gallin:s. Si
vendio, en dos veces, doce y quince, respec-
tivamente, J cudntas le quedarou?

JCad sto sacaria un aviculior de la venta
de quince polios, a cuatro pesetas uno, y
doc: galiiaas, a cinco pesetas una?

H ibiendo vendido media docena de galli-
nas por cuarenta y dos pesetas, Jcudnto se
saco de unz gillina?

H .bii en una clase treinta libros de lectu-
re; se compraron una vez docena y media, y
otra, una doceoa, gcudatos hi rla lurgo?

En un cején habia novznta libros. Hbien-
do sacado, en dos veces, treinta y cuarenta
y dos, respectivamente, Jcudatos quedaron?

2Q1é valen sesenta libros, a diez pesetas
la avcen:?

Porla veata de dos docenas y media de
libros recb:6 un librero noventa pesetas, Ja
como vandio ua libro?

Trabajaron dos obreros en una cbre; el
primsro, cuarcata y dos dias, y el s:guado,
ocho dias mds que el primero, Jcuintos tra-
baj wron entre los dos?

U 1 obrzro trabzj) en una obra noventa
dias, y otro, seseata y s:is, J:udntos trabajd
el uno mas que el otro?

JCuidato habrd cobrado un obrero en un
m:s de trabajo, descontando cinco domin-
g3, si el joraal diario era de ocho pesetas?

E 1una semana gand un obrero, descon:

tand > el domiago, cuarenta y dos pesetas,
dcudnto ginaba diariamente?
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Prosiimas.—En un paseo hay plantados
350 platanos, 290 castafios y 324 acacias,
Jcuantos arboles hay al todo?=Resulta-
do: 964,

Una persona que tiene 2.000 pesetas gas-
ta en ropa 236 pesetas; en vestidcs, 275; en
comestibles, 450, y en muebles, 576; Jcudato
le queda?=Resultado: 463.

Una familia gasté 16 pesetas el luses,
18,35 ¢l martes, 15,60 el miércoles, 22 el
jueves, 21,75 ¢l viernes, 9 el sibado y 17,8
el domingo; gcudl fué lo gastado en los sicte
dias?=Resultado: 121,50 pesctas.

Un comerciaste tenia que psgar 2.160 pe-
setas, Habiendo abonado una vez 475,75 pe-
setes, y otra 1.116 pesetas, Jqué le resta pa-
gar?=Resultado: 568,25 pesetas.

dCuanto tuve que pagar un ganadero por
la compra de 285 carneros, a 78 pesetas
uno?==Resultado: 22.230.

Digese el importe de 228 kilogramos de
pescado 8 285 pesetas el kilogremo.—Re:
sultado: 649,80 pes:tas.

Ua hombre debe recorrer una distancia de
120 kilometros. Si cada dia recorre 15 kilé-
metros, Jcuantos dias empleari: ?7—=Re¢sulta-
do: 8 diss,

Por 288 pesctas se vendieron 18 cade-
nas; Jcuaoto valla una?=Resultadc: 16 pe-
scias,

dQué valen 13 kilogramos de azicar a
1,50 pesetas el kilogramo?=Resultado:19,50
pesetas.

Psgando la docena de libros a 24 pesetas,

Jcud to se pagara por 37 libros?=Resulta- -

do: 74 pesetas.

‘Ua comerciante vendié 78 ki'ogramos de
garbanzcs por 120,40 peaetas; g ~udnto sacd
de un kilogramc?=—=Resultadc: 1 54.

dQué vilen 5 kilogramos de lentejas a
1,70 pesetas el kilogramo?=R:sultadc: 850
pesetas.

Un comerciante compré tres piezas de
tela: ls primera, de 85 metros, por 760 pe
setzs; la segunda, de 96 mitros, por 91575
pes t's; la tercera, de 6250 metros, por
413 75 pesetas. JCuédntos fueron los metros
comprados y las pesetss pagadas por ellos?
Resultado: 243,5 metros, 2 089 50 pesetas.

De un rebiiic compuesto de 196 ovejas
se vendicron, en dos veces, 67 y 92, respec-
tivewente; Jcudntas quedaron? = Resulta-
do: 37.

D: uns pieza de paiio de 50 metros se
cortaron 6,75 para una capa y 18 50 para
tres capctes; Jcvdata tela qued6?=Resulta-
do: 24 75 metros.

Se llenan de vioo dos toneles: en el pri
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mero caben 116 litros, y en el segurdo 26
mas que en el primero, JCudntos fueron los
litros empleados?==Resultado: 258.

Digase el importe de 25 piezas de paiio,
de 40 metros una, a 6,25 pesctas el metro,
Resultadoe: 6.250.

Tenia 250 duros y gasté al efio todo me-
nos 431 pesetas, que llevé a la C:ja de Aho-
:;m. é?uﬁi fué mi gasto semana!?=Resulta-

¢: 15,70.

fy

SEGUNDO GRADO
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Aritmeética.

PROGRAMA.— Problemas sencillos con
su indicacidn y razonamiento.

Tabla de multiplicar,

lavencion de problemas sencillos y de
cuestiones conocidas por los ninos,

TEXTO0.—Véase Lecciones de Aritmética
(segundo grado), por D. Ezequiel Solana.

Dzsarrorio.—Ua comerciante cobré cua-
tro facturas de 179. 379, 405 y 576 pesctas,
respectivamente. JCudaoto cobré al todo?

Razonaminto.— Es evidents que el co-
merciante cobraria el importe de la primera
factura, mas el de la segunda, mas el de la
tercera, mas el de lo cuarts,

Solucién: |

1
I
+ 405
516
15

ProBriMA.—Tiene que resolver un nifio
600 problemas, Si ha resuelto en tres veces
86, 142 y 315, gcudntos le faltan?

3 9 pesetas,

Razonamiento,—Le faltan todos los que
tecia que resolver, menos los ya resusltos.

Solucién: 600 — (86 -+ 142 -+ 315) =
= 600 — 543 = 57 problemas.

Prosuina.—Un obrero gana al dia 8 pe-
sstas. Eo ua mes deja de trab:jar 4 domin-
@08, y gasta durante é| 164 pesetas; Jcudnto
ahorra mensualmente?

RaAzonamiznto. — Suponiendo ¢l mes de
30 dias, trabsjard 30 menos 4, es decir, 26
dias.

T ——————————————————————————————————————————————— ———— ——————
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Siendo tu jornal dierio de 8 pesetas, ha-
bré ganado al mes 26 veces 8 peretas. Y
como ha gastado 164 pesetas, habra que de-
ducir este gasto de la ganancia, y el resto
serd el ahorro,

Solucidn: 30 — 4 = 26 dias; 26 X 8=208
pesetas gara al mes; 208 — 164 =41 pese-
tas es ¢l ahorro.

Prosisma.—Vende un comerciante el me-
tro de tcia a 12 pesctas; Jcudnto habra ga-
nado en la venta de 90 metros, por los que
pagé 810 pesetas?

E. RKE'ﬁHAHIIH'I"E.—GuuarIa la diferencia en=-
tre ¢l precio de venta y el de compra.

i Solucidn:]

Precio de venta: 90 X 12 = 1.080 pe:etas.
Idem de compra.......... 810 »

G ——————

Ganancite. cveeveereess 270 pesetas,

i ¥ -I :_;.E_ :E“._:'I.L"{‘:l PR EF Y S

ProsLema.—Un padre entrega a su hijo 36
cartas para llevarles al correo. En 20 ha de
poner un sello de 0,25 pesctas; en 10, de
0,15, y en el resto, de 0.05. Si su padre le
di6 para el franqueo 10 pesetas, gcuanto le
devolvera?

Razonsmiento.—Le devolvera la diferen-
cia entre el dinero que le entrcgd y el im-
porte del franqueo. Habra, pues, que haliar
lo que vallen los sellos, y este valor restarlo
de las 10 pesetas.

S:luciée: Dinero entregado por el pa
cre: 10 prsetes; importe de los sellcs: los
20 de 025 = 20 X 025 = 5 pesctas; los
10de 0,15 =10 X 0,15 =1 50 pesetas; los
6 restintes, 6 )< 0,05 =: 0,30 pesetas; total:
6,80 pesetas.

Ha de devolverle: 10 — 6 80 = 3,20 pe-

sztas.

ProsLEma.—Un criado gara, ademas de la
comida, 80 pesctas el mes. Si gasta al aio
648 pesetas, Jcudnto tiempo necesitzra para
ahorrar 780 pesetas?

R Azonamiznto.—El nlimero de anos nece-
sario esturd representado por las veces que
la diferencia entre la ganancia anual y el gas-
to se halle contenida en lo que se quere
ahorrar.

Solucidn:
Gaunaocia anual: 12 X 80 = 960 pesetas
Gastoanual........co00e 648 »

Ahorro anual. . .+ 312 pesetas

8 @ @R R A F & Fa
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Necesita: 780 : 312 = 2,5 afios, 2 aios 6
m.ses,

De un modo semejante deben ponerse
problemas sencilles con su razonamiento e
indicacidn.

Y no solamente debe redactarlos el Maes-

tro, sino el discipulo, ddndcle los datos ne-

cesarios, ¢l principio, y luego, inventando-
los €l.

D:ben aprender la tabla de multiplicar de
modo que comprendan los pifics, como se
hizo en el primer grado, que la multiplica-
cién no es siao una suma. Cuando la sepan
bien, deben bacer aplicacién de ella en la re-
solucion de problemas.

Fyercicios px cArcuro MinTAL—Un obrero
trabaj6 en una obra quince dias, y otro, do-
ce dias mas que el primero; Jcudnto trabaja-
ron entre los dos? _ _

Tiene que hacer un cbrero cuarenta y cin-
co metros de cierta cbra. Si lleva hechos una
vez doce, y otra, catorce; Jcudnto le falta?

Pagando ocho pesetas por cada metro de
obra, Jcudnto habrd que pagar por veintidods
metros?

Hzce un obrero en un dia dos metros de
obra, jcudntes dias necesitaria para hacer
novanta metros?

Sz ponen en un tonel veinticiaco litros de
vino; en otro, cioco litros mds, y en otro,
cinco mas3 que en el stgundo; Jcudntos litros
se pusieron en los tres?

2Qué vale el vino contenido en dos tone:
les, si en el primero habia cusrenta litros y
en el scgundo cuarenta y cinco, pagando el
litro a dos pesetes?

z ua tonel de vino con ciento veinte li-
tros s2 sacaron upa vez la mitad, y otra, cua-
renta litros; Jcudntos quedaron?

JCuéntos decalitros de vino se podrdn
comprar con cuarenta y cinco pesetas, si uno
vale tres pesctzs?

Hibia en un corral veinte gallinas, quince
pollos, seis pstos y dos pavos; Jcudatas aves
habia en tot:|?

En un corral habia citnto diez gallinas y
se sacaron una vez treinta y dos, y otra,
ocho ma; que la vez anterior; Judatas que-
daron?

sCudato habrd que pagar por la compra
de doce gallinas a scis pesetas una, y siete
pollos a cuatro pesetas el pollo?

s Cudntas docenas de polics se compraran
con ciento ochenta pesetas pagando uno a
tres pesetas?

ProsLemas.—Ua frutero compra la docena
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de naranjas a 0 6V pesetas; jcudnto ganara
en la veota de 1.152 naravjes vendiendo ca
da una a 0,07 pesetas?==Resultadc: 2304
pesetas.

La docena de naranjas vale 0,60 pesetas.
Jeudoto s= pagard por 23 neranjas?==Resul-
tado: 1,15 pesctis,

Un comerciante compré 2.400 huevos a
1,60 pesetas docena, y los vende a 0,21 pe-
setas uno, J°udnto hibra ganado si se le
rompieron 54 huevos?=Resultadc: 172 66.

Siechan en un tonel 15 DI de vino de
0,75 pesetas el litro, y 90 litros, de 3,50 pe-
sctas el D)., gcudl era el precio del DI. de
mezcleP=Resultade: 6 pesctas,

Vendiendo un libro a 2,05 pesetas, jcudn-
to se gaoara en Ia venta de 217 docenas, si
cada una costd 19,75 pesetas?’==Resultadc:
1.052,45 peset:s,

En cada decalitro de vino que se vende
se ganan 2,50 pesetas, Jcvdatcs se habrén
compradoe con 877,50 pesetas, si de 25 DI, se
sicaron 437,50 pesctas?—Resultadc: 58,50
decalilros.

Si me dieran 200 peset:s podria pagar
600 que debo y me sobraiian 83, sCudnto
poseo?’=Resiltado: 483.

Compré 218 Ky. de sal por 81 pesetas,
Jcudrc'o ganaria :l vend 1l-s si me pagaron
cada Kz. a 045 pesctas?=R ssu'tadc: pese-
tas 17,10,

Ua cosechero hizo tres ventas de vico: Ia
primera, de 784,30 litros; la s:gunda, de
251 més que la prinera, y la tercera, de
301,70 mas que la segundr, jcudnto vendid
al todo?==Resultadc: 3 156,60 I,

Repartié ua padre cierta cartidad entre
sus tres bijo<: =l mzyor le dié 4.368 prseotes;
al mediano, 540 mas quz al mayo'; al mr-
nor 54 wds qie a'los dos anteriorcs juntos,
doudl fué la cantidad distribuida por el pa-
dr: 7=Resaltade: 18.606.

Ea un depé:ito se echsron una vez 625 li-
tros, y otra, ir-s veces mas que la vez znte-
rior, menos 124 litrcs, Jcudntos litros se
echaron &l todo?=—Resultadc: 2378

Por cada peseta de renta doy 005 a los
pobres. Habicndo dado a €stcs 3 000 pese-
tes, Jcual €s mi renta?=Resultadc: 60.000
pesctas.

Al veonder una pieza de peiio por 1.225
preetas gavé la cuarta parte de su coste mds
125 25 pesetas Jcudato me habia costado?
Resaltado: 793 50 pese tas.

Ua comercante compra una docena de
vasos a 0 39 pesetas uno, pero le den 13 en
docena, J1 g€ precio le resulta el vaso?=
Resultadc: 0,36 pesetas.

Ministerio de Educacion, Cultura y Deporte

La suma de dos niimeros es 150 y su co-
ciente, 5, gcudles son estos nimeros?—Re-
sultado: 125 y 25,

La suma de dos nim ros es 74, y la dife-
rencia de lcs mismos, 22, ycudles son estos
nimeros?==Resultado: 48 y 26.

dCudoto necesitard un contrat's'a para
pagar a tres obreros que trabzjan en una
obra 20 dias, si el primero goinaba 7 pese-
tas; el scguondo, 7,50, y el tercero, 6,257—
Resultadc: 415. |

Diges: lo que valdrin 16 K7. de queso
pagando 1,80 pesetas por 3 Kg ?=R s.lta-
dc: 96 pesetes.

T
TERCER GRADO

T

Aritmeética

PROGRAMA.—Problemas de ts> comiin
donde intervengan sumas y restas. Ejemplos
repetidos.

TEXTO.—Véase Tratado elemental de
Aritmética, por D. Victoriano Ferndndez
Ascarze.

DEsarrorro.—Ua obrero gava 2l afio pe-
sctes 2 250 S gesta en comer 875; en wves-
tiry calzar, 257; en slquiler de casa, 240,y
en otros gastos, 196, s:udato le queda.—
Resultadc: 682.

Ua comerciante comprdé dos piezis de
paino de 120 metros una y 95 metros otra.
Si ha vendido en tres vecis 40 m, 2675 y
83,50, gcudntos metros tiene todavi: ?=Re-
sultade: 64,75 m.

Upa sefiora dié a su muchacha un billete
de cinco daros para hacer la compre: si ges-
t6 3 25 pesetas, 3,15, 2,65, 3,10, 2,95, 280,
y 3,40 en varias compras, Jcudnto le queda-
ba?—Resultado: 1 70 pesetas.

Ey una poblacién habia 1.260 mujeres,
1.114 hombres, 450 nitas y 411 nifi-s. Al
cabo de diez afios existian en ella 4 290 psr-
sonas. Jcudl fué el aumento de habitantes?

Resultado: 1 0385,

U2 librero ticne 1.215 ¢ j'mplares de una
cbia. Hibiendo vendido 46 docenes wuna
vez, y 50 docenas y med a otra, gcuvdatos le
qu -darov?=Resultadc: 57.

Ua depésito contenis 1 470 litros de acei-
te y se echaron en él 2 140, Hatierdo saca
do, en tres veces, 675 litros, 1.407,60 y
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896,75, gJcudntos quedaban? = Resultadc:
630,65 .

S: contrata una obra por 285 000 pese-
tas, Habiendocobrado el contratista 140 000
pesctes una vez, 5 400 otre, Jqué cantidad
le f Ita cobrar atin?=Resltada: 139.600.

Ua tratante compré 140 bueyes por pe-
setas 56 C00. Vendidé 40 a 450 pesetss uuc;
65, a 410 pesetas, y ¢l resto, a 38) pesetas
uno, Jcudl fué su ganancia?—=Resultadc: pe-
setas 1950,

U1 cosechero tuvo de cosecha 8 270 Ky,
de patatezs. Hebiendo vendido una vez 2 140
kilogramos, y otra, 96 sacos de 505 Kg.
uno, Jrusantas le quedaron? = R:sultadc:
1.282 Kg.

Ua saco de café, cuyo peso es 75 Ky, se
comprd a 4 25 pesetas el Kg. Despi és de
haberlo tostado, quedé redurido a 61 Kg.
dCual gerd la gapancia si el Kz tostado se

vendid 2 590 pesetas y los gastos ascendie-
rana 6,75 nesetasP=Resultadc: 34 40.

Tengo 409 75 pesetes. Si pago dos factu-
ras, de 175 pesetes una, y 213,90 pesetzs
otra, Jcudnto me queda?=Resultado: 20,85
pesetes.

Compré un ganadero 450 carneros, a 40
pesetas; Ics tuvo dos mes#s y gastoé €n man-
tenerlos 1675 pesetas. JCrdl fué su ganzn-
cia si vendio cada uno a 50 pesctas y sz le
murieron 117=Resultadc: 2,275 pesetas.

El duefio de una grarja vendid un dia
14075 litres de leche, y otro, 86 5; la cobra
a 060 pesetas el litro. Si el com prador le
pago una vez 40 pesetas,yotra, 62,25, gruén-
to debe entregarle pera saldar la cuente? =
Resultado: 34,10 pescies,

Ua librero compré una vez 60 gruesas de
lapicercs, y otra, 80 docenas. Vendié en dos
oczasiores 140 docenss y 1.870 [apiceros,
respectivamente, Jcvditos tendiia después?
Rerultado: 6 050 lapiceros.

Tiene uno que pagar 45000 pesetss en
tres plezos: ha pegado en el primero, 14 284,
y en el srgindo, 19 340 grvénto pegara en
el tercero?=Resultadc: 11.376 peseiar,

He gastado, en difercntes vecrs, 8 20 pe-
setas, 3,75 520, 2,75, 450 y 325.S: tenia
un billete d: 10 duros, Jcudnto me scbré7=
Resultadc: 22 35 pesetas.

Ua vendedor de fruta compré 7092 na-
rapj s, a 0 60 nesetas la docena. Vendio 3C0
docepas a 0,70 yel resto a 0 06 una, J-val
fué su genancia si tuvo de gastos 18,757 =
Resultadc: 47 17 pesetas,

Un comerciente tenia en caja 845 pesetas,
y ha cobrado 295y 9,75. S| pagé dos letras
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de 625 pesetrs la una, y 345 la otre, Jcudn-
to le queda?=Resultadc: 179 75 pesetas,

Un depdsiio lleno de vino conteni: 6 940
HI. Se saceron, la primera vez, 500 H.; la
segunda, 76 was que la primers; la tercera,
tanto como las dos anterios; la cusrta, tan-
to como la primeray la tercers; la quinta,
tzento como las tres primeras, més 6,0 HI,,
Jcuantos quedariac? = Resultade: 1.053,10
hectolitros,

Compré un caballo por 945 pesetas, dan-
do 6 de propina al mozo que lo cuidaba. Lo
volvl a vender, ganando la tercera parte de
lo que bebla gastido, menos 65 nes:tas, gEn
cuidnto lo vendi?=Resultrda: 1.203 pesctas.

Ua depdsito contenia 250 DI, de alcoho’;
se sacaron, una vez, los 2 10 y otra, los 5/8,
Jcuantos litros quedaron?’=—Resultado: 4375
litres,

Comprando 12 Hl. de vito, a 4 prsetas
el DL y vendiéndolo 5 céntimos por litro
mas barato que hezbila costado, Jciaatos li
tros d= agua de berda s fiadirse para no per-
der’=R:ssultadc: 171,42 litros.

Se compra el Qm. d= hirina a 45 pesetas,
y se vende la Tm. a 500 gcrdntos K7. habrd
que vender pars genar 1.280 pesetasT—Re
sultado: 25.600 Kz

Recorriendou el sonido 340 metros por se-
gundo, 23 cudatos Km. de distancia se en-
contrara una prrsona que oy= el estampido
de un czdp 23 segunirs despues del dispa-
ro?==Resultadc: 7820 K u.

JCudito habra pegado un albaiil por la
comora de dos pertidas de ladrillos, una de
8 350 y otra de 2.700, a 12 ptsetas el cien-
te 7=Resultadc: 1.526 pesetas.

Vende un comercisnte 250 K7, de zzdcer
por 450 pesetas, con una ganan-ia de 50, Ja
como pago e' Kg.7=R:sv tadc: 1 60 pesetas.

Quiero emplear los 3/5 de 2.400 pesetas
en comprar vino a 4) pesetas ¢l Hl.. g-vaa.
tos litros me dardc?=R :saltadc: 3 200 iitros.

Ua emplead~ g'na &l aio 5 000 pesctes y
gasta al mes 375. S ipcniendo que todos los
afics ahorra lo mirmo, Jrudnto tiempo nece
sita;1a para shorrar 4 000 peseta: ? = Resul:
tado: 8 anos.

Un depédsito lleno de egua tiene 114 H|,
50 D, gcuvdalos dias tardara en vaciarse si
se sbre un erifcio por ¢l qie salen 8 litros
por miruto?=R ssultado: 1 ci» 47,5 mivutos,

Digase el precio de uvn Kj. de hrrina si
por 13 Tm 6 Qm. se pagaron 6 500 pese-
tas.—Resultad : 0,47 ptsetes,

P gando el K. de gi'etas, a 3 pesctas,
Jeud to se pagard por 6 Hy 4 Dg.? = Re-
sultado: 1,92 pesetas.
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GEOGRAFIA, HISTORIA DE ESPANA Y DERECHO |

PROGRAMAS

PRIMER GRADO,—E| hombre; unidad de
la especie bhumaoa; razes principalcs. Pobla-
cion total del globo. Las sociedades: pue-
blos, proviccias, neciones. Gobierno, reli-
gion y lenguaje.

Signos convencicnalcs en los mapas para
representer los accidentes flsicos. Scnelar
| en los mapas los curics de los rius, direccién
de las mont:nizs, etc. Ensayo sobre ¢l mapa
de la provincia. ___ fcn... oo .
Bl s s e
L LSEGUNDO GRADO. — Accidentes ce la
parte solida: continente, islas, etc., etc. Mon-
tenas, cordilleres, puertos, valles, etc., etc., in-
dicando de los mas conocidos. Volcanes y
terremotos.

La parte liquida: océznos y su posicién
sobre el mapsa; mares, gclfcs, estrechos, et-
cétera. Movimientos de los mares. Aguas
continentales; arroyos, rios, lages, etc., etcé-
tera, indicando algunos conocidos de los ni-
nos y otros sobre el mapa. @y ey

|  euze s SAAAD
fl| TERCER GRADO.—EIl hombre sobre la
Tierre; unidad de Ia especie humana. Razas
principeles; sus caracteres y reparticién. Po-
blacion absoluta y relativa en las distintas
- partes del glebo. Adaptacién del hombre a
las condiciones geogrdficas; emigraciones;
producciones, etc. Religiones y gobiernos.

TEXTOS.—Véase la Geografia en los
distintcs grados, por D. Ezequel Solana;
con:ultese LA EscumLa in Accién del curso
anteriur. CERE M NS, T EE

i, &

[ MareriaL. — Mapamundi y Esfecra terres-
tre para scialar kn elics los distintos paises,
las razas que los pucblan, etc., etc. Fotogra-
flas y dibujcs, en el mayor ndanero posible,
de tipos de razas humacas, y mejor :da en
proyeccicnes. Mapa de Espana y su divisién
en proviacias, etc., etc.

[. Unioap e LA Especiz HumANA.—Recuer-
do de la creacion drl hombre, segdala Sa-
grada Escrilura; icflueacies que causan las
diferentes clases de vida y de educacién, en
las personas de una misma familia.

Citar algia ceso conocido del niiio, que
no suele faitar en ningin pueblo de perso-
nas que llevan vida distinta, La iv fluencia del
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clima (s0l, temperatura, etc., etc.) en el as.
pecto y desarrollo de les personas. Citar ti
pos de d stintas razes, ofreciendo dibujos o
fotografias que hagan bien visbles las dife-
rencias entre ellag; sobre el mapa senalar los
difsrentes paises donde abunda o predomi-
na cada una de ellas (en Europa y América,
la blanca; en Africa, la negra; en Asia, la

amarilla, etc,, etc.) .~

] HH!H‘FI-!#'" i = p— .,.q.ﬁ,._l_.ﬁq_p:l r

Il PoBLACION DiL cLoRO.—Idea de la po-
blacion absoluta y de la relative; datos de al-
gunas provincias espeiolas, especialmente
de la en que se da la ensenanza y de las pré-
ximag. Pcblacion de Espana (22 millones
aproximadamente en poco méds de 500.000
kilometros cuadradoz); poblacién relativa,
proximamente 44 por kilometro cuadrado.
Poblacién de otros palses mas poblados. La
riqueza de un pals, el movimiento y trdafico,
el comercio, etc,, etc., son mayores cuando
hay mas poblacién relativa. La poblaciép to-
tal aumenta casi continuamente, y Espanaes
una de las que tienen més incremento relati-
vo. Adn es preciso mucho tiempo con ese
wismo aumcnto, pera que alcance el grado
de poblacidn relative, que merece y debe te-
ner. A la vez quz se indica la poblacion de
algunas provincias, seielar sobre el mepa su
situacion, Lo mismo sobre el mapa de E uro-

pa y demas paises. ... [ Bissssd

III. Ejercicios soBrE LO3 mAPAS.— Sise ha
procedido como venimos dicicndo desde el
Erinnipiu, es decir, hacieado ¢! plano de la

scuela en ¢scala determinada, lutgo el pla-
no de los alrededores y, finalmente, el del
pueblo, etc., etc., el nino se ha familiarizado
un poco con la representacidn grafica de los
lugeres, y se tendrd mucho adclantado para
la buenainteligencia de los mapas. Pero con-
viene insistir sobre ello indicando las distia-
tas sci:les convencionales, Sobre un mapa
de la provincia buscar el pueblo; desde élse
veran, scguramente, alguoos detalles que
también figuren en el mapa (una montana,
otro pueblo cercano, un rio, etc., etc.), seiia.
lar esos accidentes topogréficos y su repre-
sentacion,

Ea estos primercs pasos ¢s muy importan-
te que a la indicacidn del mapa acompeiie la
idea del objeto o detalle que representa. En
otro paso mas adelante se pueden ir seia
lando en el mepa de Espaiia ala vista, dife-
rentes montunas, rios, etc., etc, preguntan-
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do lo que cada cosa representa, para que
adquiera facilidad y soltura en leer e inter-
Eretar los wapes. Medidas de distancias so-

re los mapas, Debe recordarse siempre que
el clemento mads importante pera estudiar
Geografia, especialmente la descriptiva, es
el uso del mapa, y no solamente estudiando
sobre el mismo las cosas, sino, ademds, co-
piéndolo o calcandolo para que la imagen
quede mas firmemente grabada en la me-
moria del niGo.

CIENCIAS FISICAS, FISIOLOGIA E HIGIENE:

IV. Gosmrnos.—Dar idea de los Gobier-
nos, tomando como ejemplo para los prime.
ros pasos la familiay ¢l Ayuntamiento. En
la familia, el jcfe es el padre, y tiene cardc-
ter permanente y vitalicio (puede servir para
dar idea del Gobierno monédrquico con algu-
nes aclareciones). El Ayuntamiento del pue-
blo, el jefe o presidente es el alcalde, elegi-
do por los vecinos (puede dar idea de la for-
ma republicane, cuyos presidentes o j:fes
son renovables periddicamente).

PROGRAMAS

PRIMER GRADO.—Los gases y sus ca-
racteres. Presion atmosférice; barometros.
Meteoros aérecs; viento y sus causas. Bene-
ficios de los vientos. lndicaciones del baré-
metro.

Cuerpos que suben en la atmdsfers; chi-
meneas. Globos y navegacidn zérea.

SEGUNDO GRADO.—Los gases. Peso del
aire; experiencias de Torricelli e invencidn
del barémetro. Peso del aire scbre una per-
sona.

Les bombas y sus cleses. Sifones y pipe-
tas, La méquina neumética y sus ap{inaniu-
pes. El principio de Arquimedes aplicado a
los gases; los globos. Los acroplanos.

El sonido; movimiento vibratorio. Propie-
dades del scnido (intensidad, tono y tim-
bre). Propsgacién del sonide; reflixién, eco
y resounancia. El fondgrafo.

TERCER GRADO.— Fonologia; el soni-
do; su velocidad y propiedades. La escala
musical; reflexion del sonido vy sus leyes;
efectos. Anadlisis del sonido. Fondgrafo y
gramoéfono.

Fotclog's; la luz; velocidad, intensidad y
su medida. Naturaleza de la luz. Refl - xién y
sus leyes. Espejos planos y esféricos. Cons-
truccion de imdgenes. Refracc'6n de la luz
; 8.8 leyes; lentes. Sus clases y aplicaciones,

crmacion de imégenes en las lentes. Apa.
ratos de Sptice. Descomposicion de la luz;
analisis espectral. Interferencies.

TEXTO.—Véase Ciencias Fisicas y Natu.
rates, en los distintos grades, por D. Victo-
riano F, Ascarza. Consiltere también LA Es
curtA N Accién del afo anterior, donde se
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~ hallardn otros desarrollos e ideas de ejerci-

clos.

MATiriAL.—Tubos de cristal, cerrados por
un exiremo o abicrtes; alguna bomwba aspi.
raote, sunque sea rudimenteric ; bardmetro y
lecturzs scbre el misme; globos, que pueden
ser de papel fino o de los que sirven de ju-
gucte a los pidos, etc,, etc. (Damos estas in-
dicaciones para lis Escuelas que no dispo-
nen de modelos mas completos de les que
suministra el comercio y la industria.)

. Peso pi. ARk —Si tomamcs un tubo
de cristal y lo invertimcs scbre una vasija
con agua veremos, iniroduciésdolo boca
abajo en ¢l liguido, que éste no penetra por
quz el aire que hay dentro no lo deje. Si
ahcra llenemos ¢l tubo de :gua, le tapamos
la boca con el dedo y lo ictroducimes verti
calmente en el egua, veremes que el liguido
no desciende; esid scstecido dentro por el
peso de la columnpa de aire extericr que pesa
sobre la superficie del liquide. S el tubo tu
viera 80 centimetres de lirgo, y lo lienéra-
mos de mercurio, verlemos que quedsbe sos
tenido dentro, & ia eltura de uces 70 a 76
centimetros. El peso de esa cclumpa del
mercuwio interior es cquiveleste al peso del
aire scbre el ¢xterior,

Esa experiencia, hecha bace muches efios
por Torricelli, dié crigen £l berometre. Esa
presion po es igual en todos loes momentos
ni en tcdos los lugares. Al rivel cel mer es
maycr. A med d= que se sube mas en las
morntznas o en la #tmdsfery, ¢s meror. Al
nivel del mar ese pesc es poco mayor de un
kilegremo por ceda cenlimetro cuadrado de
superficie.

De la importancia y megritud de ese peso
podremos formar idea s:biendo que sobre
una superficie de un metro cuadrado es de
unos 10 000 kilogramos.
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Si se tiene un barémetro, leer diariamen-
te, durante algha tiempo, las indicaciones
del mismo y relacionar esss lecturas con el
estado del tiempo. Se verd cédmo, muchas
veces, cuando el barémetro baja, hace tiem-
po revuelto, ventoso, nuboso o con lluvias,
y viceversa, Esa es una de las aplicaciones
del barémetro; otra de mayor precisién es
la de averiguar la altura de un terreno, mon-
tane, etc., scbre el nivel del mar.

II. Mxrioros AfrREOS.—Son las corrientes
de aire llamadas brisas. vieatos, vendevales,
buracanes, etc., eic. En todos los casos son
traslaciones de masas atmosféricas mads o
menos intepsas. S nalar la direccién de los
vientos, su fuerza aprcximada, sus nombres.

La causa de los vientos es la diferencia
de presiones en distintas regiones de la at-
mozfera, y a su vez esas d ferencias son con-
secuencias de la temperatura. El aire, cuan-
do se celiznt?, es mencs pesado y sube en
la atmdsfzra. Masss de aire més pesado (por
mds frio, generalmente) vienen a llenar el va.
clo y se producen los meteoros wéreos. Ali-

sios, contra alisios, monzones, etc., etc. Bri-
sas de mar y tierra. Citar ejemplos y pedir
mas o menos explicaciones, segin el grado
y el adelanto de los nifics.

[lI. CuerrPos FLOTANTES EN LA ATMOLFIRA,
Ejemplo del humo que asciende en la atmés
fera. Ejemplo del tiro de una chimenea,
Ej:mplo de dos habitaciones a desigual tem
peratura; poner cerca del suelo, en la puerta,
una bujla encendida y la llama se ioclinerd
hacia la habitacién mas caliente; ponerla en
lo alto de’ |a puerta yla llama sz inclinara
hacia la mds fila. Explicar esa doble corriea-
te y decir que una semejaate, pero de di-

mensiones infinitamente mayorss, hiy en la -

atmdsfera entre los zlisios ycontra zlisics.

Globos flotantes. S llenamos un globo de -

papel fino, poco pesado, de aire caliente, su
bird un poco en la atmésfera, Subz por el
priacipio de Arquimedes aplicado a los ga-
ses. Algunas ideas sobre la navegacidn aérea
con dirigibles; el Z:ppelin. (La navegzcén
aérea con sviones obedece a otros princi-
pios; no confandirla con la anterior.)
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"GRANDEZAS ESPANOLAS”

Coleccién de libritos en 8.°, de fondo histérico, muy a propésito para premios de Colegios.
Como indica el titulo, en ella tendrd cabida cuanto grande ha producido nuestra querida
patria: reyes, conquistadores, gobernantes, literatos, artistas, santos, hechos gloriosos...

Rastica  Tela

.—Clisneros segin sus intimos, Z. Garcia Villada.. ........... 1.25 250
W= Metelianess CUOBRUIES ol 0 P2, o ia oyt ot st oo 1,25 - 250
[ll.—Bailmes I, E. Ugarte de Ercillace .« cvoveevinreneaacininns 1,25 2,50
IV.—El Marqués de la Ensenada, C. Eguia Ruiz. ... ........... 1,25 2,50
V.—Santa Teresa de Jesis, C.Bayle.. ... ocvveievieiieianns 1,25 2,39
-VI.—San Isidro Labrador, Z. Garcia Villada. . .. c.covvuen.on.. 1,75 3,00
VIL.—San Ignacio de Loyola, J. M. Aicardo................... 1,29 290
VIII.—San Francisco Javier, C. Maria Abad........ccoevveunn.. 1,75 3,00
IRa=Covadonos, L, GRYCIANVINAAR. <.\ « s oe i o ek ains 3 whin viois sin 1,25 . 2.50
Si—Vasco Niiiez de Balboa, C. Bayle. ..« v s s sieisisiesists seses 1,25 250
X1L.—El Beato Fray Diego José de Cddiz, V. Larranaga......... 1,75 3,00
XIl.—Balmes /I, Poligrafo, E. Ugarte de Ercilla.. ..ccveven.... 1,75 3,00
Al .—Alonso de Ojeda; C. Bayle: i vo s s s smaiiosisasinie e s 1,75 3,00
XIV.—La Batalla de Pavi:, Z. Garcia Villada. . .. cvvvvevevienns 1,75 3,00
KVi==HMetnando de Solo, €. Bayle. ! vy« iivhoiadi ohidien sy o sihialh 1,75 3,00
XVI.—Menéndez de Avilés, C.Bayle. ... .vcvivvieveninaienenns 1,75 3,00

Precio de la coleccion completa (16 tomos), en ristica, con vistosa portada

tricolor, 22 pesetas. En tela, con planchas doradas y fototipia, 40 pesetas.
‘RAZON Y FE, Plaza de Santo Domingo, 14. Apaitado 8.001, Madrid,
y en la Administracién de <El Magisterio Espaiiol>, calle de Quevedo, 7

Isteng de Bducacion, Cultura v Deporte
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